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Б
ео град је недав но био дома ћин Пете међу на род -
не кон фе рен ци је о мора лу вој ске и вој ном вођ -
ству у орга ни за ци ји Међу на род ног удру же ња
вој них ети ча ра у Евро пи (Euro-ISME). Воде ћи вој -
ни и цивил ни струч ња ци из 22 земље пре ко пре -
да ва ња и ради о ни ца раз ме њи ва ли су зна ња и

иску ства са коле га ма из све та. Поку ша ва ју ћи да нађу одго -
во ре на кључ на пита ња ово го ди шњег ску па – „Ети ка у вој -
ном вођству” и „Трај ни и савре ме ни иза зо ви за вој не во-
ђе”, еми нент ни науч ни ци из те обла сти изно си ли су и
добра и лоша иску ства сво јих зема ља. 

Током кон фе рен ци је на раз ли чи те теме могли су се
чути пот пу но дру га чи ји тео риј ски, фило зоф ски и рели гиј -
ски при сту пи, а раз ли чи та иску ста ва офи ци ра и екс пе ра та
пока зу ју коли ко је про бле ма ти ка војне ети ке, мора ла
војске и рата широ ка и про тив реч на. То је доказ да се свет
мења вели ком брзи ном, а да је корак с про ме на ма нео п -

Свет се мења вели ком брзи ном, а корак 
с про ме на ма је нео п ход но држа ти. На том путу 
нај ве ћу помоћ тре ба тра жи ти у међу на род ној
сарад њи, а пози тив на иску ства са свих
мери ди ја на мора ју се при ме ни ти и на вој ску 
и на држа ву. Вој на ети ка и про бле ма ти ка коју 
она носи са собом јед на је од мно го број них нити
које спа ја ју вој ске свих зема ља. Потра га за 
фор му лом којом се доби ја савр шен вој ник још 
није гото ва, а бру тал ност, која се a priori
при пи су је вој сци, и морал на наче ла која су кроз
исто ри ју утка на у сва ки народ у савре ме ном 
вој ни ку, и даље тра же баланс. Бити хуман и 
пра ве дан, а у исто вре ме рато бо ран и одлу чан, 
није лако. Иде ал је негде изме ђу. Aли где?

Морал у 
вој
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ТРАЈ НИ И САВРЕ МЕ НИ ИЗА ЗО ВИ 
ЗА ВОЈ НЕ ЛИДЕ РЕ
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– Сла би и неси гур ни затва ра ју се у сво је огра де, а ми
тре ба да при хва ти мо иза зо ве новог и непо зна тог, увек
оста ју ћи сво ји. Махат ма Ган ди див но и мудро је рекао: „Не
желим да моја кућа буде опа са на зидо ви ма са свих стра на,
нити да про зо ри буду зази да ни. Желим да кул ту ре свих
зема ља дува ју око моје куће што је могу ће сло бод ни је. Али
одби јам да ме ијед на од њих оду ва”. Вре ме које је пред
нама тра жи сми сле ну акци ју, мно го рада и одлуч не кора ке
наде. Међу тим, тре ба има ти на уму да Срби ја није Инди ја,
нити срп ски народ има број ност наро да Инди је. Зато наше
огра де мора ју бити веће, а чува ње кул тур ног иден ти те та
бри жни је и пажљи ви је – исти че пуков ник Кај тез, обја шња -
ва ју ћи да за нас посто ји опа сност да се под уда ри ма бес -
по штед не гло ба ли за ци је све та пре тво ри мо у људе без
име на и наци о нал не кул ту ре, у про сту и без лич ну масу
поје ди на ца.

САВЛА ДА ТИ СТРАХ ОД НЕПО ЗНА ТОГ

ход но држа ти. На том путу нај ве ћу помоћ тре ба тра жи ти у
међу на род ној сарад њи, а пози тив на иску ства са свих
мери ди ја на мора ју се при ме ни ти и на вој ску и на држа ву.
Вој на ети ка и про бле ма ти ка коју она носи са собом јед на
је од мно го број них нити које спа ја ју вој ске свих зема ља.
Потра га за фор му лом којом се доби ја савр шен вој ник још
није гото ва, а бру тал ност, која се a priori при пи су је вој сци,
и морал на наче ла која су кроз исто ри ју утка на у сва ки
народ у савре ме ном вој ни ку, и даље тра же баланс. Бити
хуман и пра ве дан, а у исто вре ме рато бо ран и одлу чан,
није лако. Иде ал је негде изме ђу. Али где?

Гло ба ли за ци ја –  свет без гра ни ца
Пре ма речи ма начел ни ка Кате дре дру штве них нау ка

на Вој ној ака де ми ји и јед ног од орга ни за то ра ово го ди шњег
ску па пуков ни ка др Или је Кај те за, свет се тре нут но нала зи
у дубо ким про ме на ма, а од држа ве и вој ске оче ку је се да се
тим про ме на ма при ла го де.

– Уко ли ко гло бал не про ме не не ува жа ва мо неста ће мо
попут оних врста које нису има ле сна ге, моћи, визи је и ства -
ра лач ке адап та ци је. Свет је такав какав јесте, ни бољи ни
гори од ствар но сти. Овде је пре су дан наш однос пре ма том
све ту, вре ме ну и иза зо ви ма у који ма живи мо. Тај однос не
може и не сме бити паси ван и кон тем пла ти ван већ про ак -
ти ван и ства ра лач ки. У том сло же ном и кон фликт ном све ту
мора мо наћи неко место за нашу наци о нал ну, вој ну и кул -
тур ну гла ву – каже пуков ник Кај тез, напо ми њу ћи да је први
пут тако вели ки бро ја уче сни ка дошао у овај део Евро пе,
што је јасан пока за тељ да свет Срби ју сма тра погод ним
тлом за сурет раз ли чи тих, често по неким пита њи ма и
супрот ста вље них стра на.

Гло ба ли за ци ја је зби ва ње које обу хва та све дру штве -
не про це се и одно се који има ју пла не тар ни карак тер, која
нај сна жни је одре ђу је дух дана шњи це и која све више пре -
о бли ку је при ро ду држа ве и међу на род ног порет ка. Та про -
ме на, доду ше, није само добро вољ на, већ нерет ко посред -
ством суко ба, раза ра ња и рато ва дра ма тич на и крва ва.
Пуков ник Кај тез упо зо ра ва да због сло же них раз ло га гло -
ба ли за ци ја, нажа лост, обли ку је рас це пљен, про тив ре чан
свет. Губит ни ци гло ба ли за ци је сма тра ју да свет није пра ве -
дан и да пла не тар ни еко ном ско-поли тич ки и вој но стра те -
гиј ски про це си бога те чине бога ти јим, а сиро ма шни оста ју
на свим мар ги на ма живо та и сада шњег све та. Он, ипак,
исти че да сушти на про бле ма нашег одно са пре ма гло ба ли -
за ци ји није у искљу чи вом опре де ље њу за јед ну од супрот -
ста вље них стру ја, јер савре ме ни облик гло ба ли за ци је, за
раз ли ку од свих прет ход них, упра во због огром не међу за -
ви сно сти поје ди нач них дру шта ва, има шан су да се рела -
тив но ста би ли зу је на исто риј ски дужи пери од, без обзи ра
на све неправ де које пре ма нераз ви је ном делу све та са
собом носи. 

– Офи цир мора одлич но позна ва ти и истин ски живе ти
сво је наци о нал но пам ће ње, писмо, тра ди ци ју, кул ту ру,
исто ри ју, оби ча је, поли тич ки систем, вешти не кому ни ка -
ци је и пре го ва ра ња, не да би био заро бље ник про шло сти,
напро тив, да би сва вра та у будућ но сти знао отво ри ти.
Пошто ва ње тра ди ци је јесте него ва ње све га што је нај жи -
во твор ни је и  пле ме ни то у јед ној зајед ни ци и колек тив ном
пам ће њу, јер одре ћи се тог веков ног бисе ра зна чи ло би



рен ци је вој них ети ча ра побу нио се део наше јав но сти
поста вља ју ћи пита ње има мо ли ми, гле да ју ћи не тако
дале ко у про шлост, шта да нау чи мо од запад них зема ља
када је реч о мора лу не само у рату, већ и у миру.

– Када је реч о дефи ни са њу циље ва етич ког обра зо -
ва ња, дефи ни са ња про гра ма и раду на лидер ским спо соб -
но сти ма сво јих при пад ни ка, мно ге земље су дале ко
испред нас. Ипак, за нас је нај ва жни је да се потвр ди ло да
иде мо пра вим путем и да повла чи мо памет не поте зе –
каже др Гро здић и као при мер исти че пре да ва ње коле ге
из бри тан ске вој ске који гово ри о про бле ми ма с који ма
се тру пе те земље сусре ћу на Бли ском исто ку. Он наво ди
да је Бри та нац, када су га пита ли шта уоп ште тру пе њего -
ве земље раде тамо, одго во рио да то пита ње не тре ба
поста вља ти њему, јер он не доно си поли тич ке одлу ке.
Нагла сио је да они раз ми шља ју само о свом делу посла,
одно сно како тру пе тре ба тамо да се пона ша ју, а не пре -
и спи ту ју одлу ке које нису у њихо вој над ле жно сти. Док -
тор Гро здић напо ми ње да, иако бри тан ска вој ска има
јасно дефи ни са не морал не вред но сти, њен про блем пред -
ста вља, запра во, слој људи који регру ту ју и њихо во вас -
пи та ње. Наи ме, у Вели кој Бри та ни ји нај ве ћи број оних
који се одлу чу ју за вој нич ки позив у том послу тра жи бег
из сиро ма штва. У таквим слу ча је ви ма нерет ко је реч о
људи ма чије морал не нор ме нису поста вље не на „здра -
вим теме љи ма”, па је њихо во пона ша ње у кри зним ситу а -
ци ја ма гото во непред ви ди во.   

– Шта се, запра во, „кри је” у бор бе ним редо ви ма
нико са сигур но шћу не зна. Можда ће тај човек, уко ли ко
му се за то ука же при ли ка, поби ти заро бље ни ке или циви -
ле. Тиме се дово ди чита ва миси ја у пита ње. То је фено -
мен стра те шког вој ни ка, јер миси ја може про па сти због
јед ног чове ка који почи ни зло чин – наво ди Гро здић и поја -
шња ва да је таквом при сту пу „кумо ва ла” гло ба ли за ци ја,
јер се сада све зна гото во истог тре нут ка, а рато ви се
више не деша ва ју тамо негде, већ ту, у непо сред ној бли -
зи ни. 

Трај не и про мен љи ве вред но сти
– У систе му вред но сти сва ког ко је обу као уни фор му

ода ност пред ста вља темељ на који се све оста ле вред но -
сти надо гра ђу ју. Пита ње је коме – дру штве ном систе му,
вла сти, наци о нал ним инте ре си ма, Богу, цркви, поли тич -
кој пар ти ји, прет по ста вље ном, пот чи ње ном? Јед но је
сигур но. У очи ма вој ни ка, наро чи то офи ци ра, ода ност је
сло је ви та. Нема сум ње да вој ник тре ба да буде одан вла -
сти. Само се дово ди у пита ње посто је ли гра ни це те ода -
но сти и може ли и када вој ник да отка же послу шност.
Осим ода но сти, као ван вре мен ске вред но сти издва ја ју се
хра брост, дисци пли но ва ност, човеч ност и ува жа ва ње
лич но сти – сма тра др Гро здић и напо ми ње да је офи цир
ЈНА по завр шет ку Вој не ака де ми је могао да држи наста ву
из иде о ло шко-поли тич ког обра зо ва ња. Он напо ми ње да
је та наста ва, иако поли тич ки обо је на, има ла етич ки садр -
жај и про мо ви са ла вред но сти које су се тада сма тра ле
нај ви шим. 

– У ЈНА се брат ство и једин ство сма тра ло јед ном од
нај ви ших морал них вред но сти. Срп ски народ данас мора
да се осло бо ди југо сло вен ске иде о ло ги је, а већи део

оста ти без лич ног име на и свог истин ског духов ног места у
зајед ни ци дру гих наро да – каже пуков ник Кај тез и дода је
да је непо што ва ње туђег иден ти те та, кул тур не разно ли ко -
сти и богат ства насле ђа нај ве ћа зам ка за сва ког чове ка у
све ту гло ба ли за ци је и инте гра ци је.

„Вој не корач ни це”
Нај ве ће заслу ге што је кон фе рен ци ја после Фран цу -

ске, Вели ке Бри та ни је, Холан ди је и Немач ке одр жа на у
Срби ји пу ков ни ку др Срећ ку Кузма но ви ћу. Као члан Euro-
ISME и ње ног управ ног одбо ра, он је лоби рао да Бео град
буде дома ћин ску па који је оку пио не само ети ча ре из Евро -
пе, већ из чита вог све та. 

– Сма трам да је уло га Euro-ISME изу зет но зна чај на не
само у реги о ну и Евро пи већ и у све ту. О томе нај бо ље гово -
ри усво је ни Стра те гиј ски план раз во ја Euro-ISME за пери од
2015–2020. годи не, пре ма коме се анга жо ва ње про ши ру је
дале ко ван европ ских гра ни ца и то на азиј ско-паци фич ки
реги он и на Афри ку. Ква ли тет рада пре по зна ла је и Лео -
полд Мајер фон да ци ја која је ове годи не пове ћа ла финан -
сиј ска издва ја ња за Euro-ISME орга ни за ци ју – наво ди пот -
пу ков ник Кузма но вић и напо ми ње да Euro-ISME има раз ви -
је ну сарад ња са мно гим пре сти жним цивил ним инсти ту ци -
ја ма.

Пот пу ков ник Кузма но вић исти че да је одр жа на кон -
фе рен ци ја само један од про је ка та на коме ети ча ри у
систе му одбра не ове годи не раде. До сада је завр шен про -
је кат „Вој не корач ни це”, који је ура ђен у сарад њи с музич -
ком шко лом „Мокра њац”, Бео град ском фил хар мо ни јом и
Радио Бео гра дом, а који обу хва та вој нич ке родо љу би ве
песме, које ће при пад ни ци Вој ске Срби је пева ти у свим
при год ним при ли ка ма када се једи ни це кре ћу мар шев ским
кора ком.

– У завр шној фази је реа ли за ци ја про јек та “Вред но ва -
ње мора ла вој ске”, који је Управа за људске ресурсеГенерал-
штаба ради ла с Вој ном ака де ми јом, Инсти ту том за стра те -
гиј ска истра жи ва ња Мини стар ства одбра не и ЦКИ СИП/Ј-6,
који је по нашем зах те ву ура дио про грам ски пакет који омо -
гу ћа ва да се на савре мен и објек ти ван начин вред ну је морал
– наво ди он и дода је да су ово го ди шњи про јек ти доказ да се
вели ке ства ри могу ура ди ти једи но синер ги јом ком пе тент -
них лица из Вој ске Срби је и Мини стар ства одбра не. Тако ђе,
напо ми ње да је за ову годи ну пла ни ра но покре та ње Кур са за
раз ви ја ње мора ла вој ске за при пад ни ке Вој ске Срби је, на
коме ће поред рено ми ра них дома ћих ети ча ра пре да ва ти и
неки од уче сни ка кон фе рен ци је. Он под се ћа да је док три -
ном Вој ске Срби је јасно пре ци зи ра но да је морал на ком по -
нен та јед на од чети ри нај зна чај ни је ком по нен те вој не моћи. 

Стра те шки вој ник
Иако се у систе му одбра не наше земље тек послед -

њих шест годи на изу ча ва Вој на ети ка као пред мет, уче ње о
мора лу и морал ним нор ма ма био је увек састав ни део вас -
пи та ња вој ни ка. Вој ни етос посто ји јед на ко дуго коли ко и
про фе си ја вој ни ка. Доби ја њем сада шњег обли ка пред мет
Вој на ети ка поста је систе ма ти чан и пре по зна тљив и ван
гра ни ца наше земље.

Пре ма речи ма др Бори сла ва Гро зди ћа, пуков ни ка у
пен зи ји, пре у зи ма њем ово го ди шње орга ни за ци је Кон фе -
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– Ети ка у вој ној коман ди тре ба да буде при мер на и
да успо ста вља стан дар де и обли ку је пона ша ње сва ког вој -
ни ка. Пру жа њем доброг при ме ра над ре ђе ни пока зу је да
су висо ки етич ки зах те ви оства ри ва кате го ри ја. Поступ -
ци гово ре више од речи, па је руко во ђе ње при ме ром нај -
моћ ни ји начин обра зо ва ња – рекао је пред сед ник Euro-
ISME гене рал Бено ит Ројал, отва ра ју ћи кон фе рен ци ју у
Бео гра ду. Офи цир с три де сет пе то го  ди шњим иску ством
додао је да се мла ди вој ни ци и ста ре ши не нај ви ше угле -
да ју упра во на ста ре ши не које сре ћу током обу ке и кари -
је ре. Гене рал Ројал исти че да се обра зац коман  до ва ња и
пона ша ња који је усво  јен у миру при ме њу је и у рату.

кадра из тих вре ме на, који је и данас у систе му, није у пот -
пу но сти рас ки нуо с онда шњим схва та њи ма, већ те нор ме
пре но си и на мла ђе гене ра ци је – исти че пен зи о ни са ни
пуков ник, напо ми њу ћи да се данас у нашем кодек су части
на првом месту нала зи вер ност отаџ би ни. Он исти че да се
у кодек си ма мно гих запад но е вроп ских зема ља, код којих је
при мар ни циљ зашти та инте ре са соп стве не земље било
где у све ту, као основ но наче ло исти че про фе си о нал на
посве ће ност.

Када је реч о лиде ри ма и њихо вим спо соб но сти ма, др
Гро здић каже да нема места за ком про ми се. Сва ки ста ре -
ши на мора бити пре све га стру чан, јер без тога његов
ауто ри тет  пада у „воду”. Осим тога, мора бити физич ки
спре ман, хра бар и да пошту је пот чи ње не. Ипак, оно мало
што пра ви раз ли ку изме ђу пра вог лиде ра и свих оста лих,
сма тра Гро здић, јесте љубав пре ма пот чи ње ни ма. Слич не
ста во ве на кон фе рен ци ји изнео је и начел ник Центра за
Војну етику на Сен Сиру др Хенри Худ. 

– Као вој ни лидер ви има те власт над неким. И не само
то. Има те и оба ве зу и дужност пре ма њему. А ако има те
оба ве зу да бри не те о њему, то зна чи да га воли те. То се
нај бо ље види у нај те жим тре ну ци ма – у рату. Зашто ста ре -
ши на тешко под но си да изгу би вој ни ка и обрат но? Зато
што се међу њима ства ра веза која пре ва зи ла зи пошто ва -
ње, која под ра зу ме ва и љубав – наво ди Гро здић, напо ми -
њу ћи да је вођ ство морал ни фено мен јер се теме љи првен -
стве но на пове ре њу, а не само на моћи која про из и ла зи из
чина.

Од про шле годи не Вој на ети ка је оба ве зан пред мет у
четвр тој годи ни Вој не ака де ми је, док је рани јих годи на био
избор ни. Мла ди ћи и девој ке који се реше да завр ша ва њем
Шко ле резер вних офи ци ра ста ну у „зеле ни строј”, осно ве
мора ла слу ша ју 15 часо ва током шест месе ци обу ке. А
онда затиш је. Није дан виши ниво шко ло ва ња (ОКШК,
КШУ, ГШУ, ВСБО), чији је зада так ства ра ње и про фи ли са -
ње буду ћих руко во ди ла ца, нема нијед но пре да ва ње из те
обла сти. А ети ка је јед на ко важна и раз вод ни ку и застав -
ни ку и пот по руч ни ку и мајо ру и гене ра лу. Она пред ста вља
нит која пра ви раз ли ку изме ђу обич ног уби це и вој ни ка.
Обла че њем уни фор ме и ста вља њем пушке у руке вој ни ка
даје те му моћ да одлу чу је ко ће живе ти, а ко не. Ети ком му
уса ђу је те вред но сти које ће му дати нео п ход ну мудрост
када и на кога да потег не оруж је. ƒ

Мир ја на КРСТО ВИЋ

РУКОВОЂЕЊЕ ПРИМЕРОМ

Међу на род но удру же ње вој них ети ча ра у Евро пи
(Euro-ISME) прва је  међународна европска орга ни за ци ја
науч ни ка, ака дем ских про фе со ра и вој них уче сни ка који
зајед но сара ђу ју у обла сти вој не ети ке. Сва ке годи не
про ши ру је се број зема ља и уче сни ка. Ово го ди шња,
пета по реду кон фе рен ци ја оку пи ла је 73 уче сни ка из
Аустра ли је, Аустри је, Бел ги је, Бра зи ла, Грч ке, Есто ни је,
Изра е ла, Кана де, Кине, Колум би је, Мађар ске, Нор ве -
шке, Немач ке, Руму ни је, Руске Феде ра ци је, Сје ди ње них
Аме рич ких Држа ва, Ује ди ње ног Кра љев ства, Холан ди је,
Чешке и Швај цар ске. 
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